Ministerium fiir
Schule und Bildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

Die Ministerin

Ministerium flr Schule und Bildung NRW, 40190 Disseldorf

Prasident des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 2043 des Abgeordneten Frank Miiller SPD — ,,
Verfiigung der Bezirksregierung Diisseldorf: Drohendes Chaos an
Essener Schulen durch Inklusionserlass?“ Lt.-Drs. 17/5110

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 2043
wie folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung die nun eingetretene Situati-

on an den Essener Schulen?

3. Wie bewertet die Landesregierung die Verfﬁgung der Bezirksre-
gierung Diisseldorf als Schulaufsicht, dass nun alle Essener

Haupt-, Real- und Gesamtschulen zu Orten Gemeinsamen Lernens

werden miissen?

4. Welchen Schluss zieht die Landesregierung aus der Verfiigung
der Bezirksregierung?

Die Fragen 1, 3 und 4 werden im Zusammenhang beantwortet.

§ 20 Absatz 5 Schulgesetz regelt die Einrichtung des Gemeinsamen
Lernens an einer Schule: '

.Die Schulaufsichtsbehdrde richtet Gemeinsames Lernen mit Zustim-
mung des Schultragers an einer aligemeinen Schule ein, es sei denn,
die Schule ist daftr personell und séchlich nicht ausgestattet und kann
auch nicht mit vertretbarem Aufwand dafiir ausgestattet werden.”
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Ergédnzend dazu ist mit dem Runderlass ,Neuausrichtung der Inklusion
in den &ffentlichen allgemeinbildenden weiterfithrenden Schulen” vom
15. Oktober 2018 geregelt:

.Hauptschulen, Realschulen, Gesamtschulen, Gemeinschaftsschulen,
Sekundarschulen und Primusschulen, die Schulen des Gemeinsamen
Lernens in der Sekundarstufe | sind, nehmen im Regelfall jahrlich im
Durchschnitt inrer Eingangsklassen drei Schiilerinnen und Schiler mit
Bedarf an sonderpadagogischer Unterstiitzung auf. Dabei wird nicht
nach Foérderschwerpunkten unterschieden, sofern es dafiir keine sach-
lichen Grinde gibt. [ ... ] Sonderpadagogische Férderung an Gymnasien
erfolgt in der Regel zielgleich. [ ... ] Ein Gymnasium, an dem auch zieldif-
ferent unterrichtet wird, nimmt in der Regel nicht weniger als sechs
Schiilerinnen und Schiiler mit Bedarf an sonderpadagogischer Unter-
stitzung in die Klasse 5 auf.“

Damit ist es die Aufgabe von Bezirksregierung und Schulamt zu ermit-
teln, wie viele Schulen am Inklusionsprozess beteiligt werden missen,
um fir die Schilerinnen und Schiler mit Bedarf an sonderpadagogi-
scher Unterstlitzung ein bedarfsgerechtes und erlasskonformes Ange-
bot bereitzustellen. Ebenso trifft die zusténdige Schulaufsichtsbehdrde
die Entscheidung, wie sich dieses Angebot auf die unterschiedlichen
Schulformen aufteilt. Die obigen Ausfiihrungen zum zielgleichen wie
zum zieldifferenten Unterricht verdeutlichen, dass die Behauptung, dass
Gymnasien weitgehend ausgeklammert seien, nicht zutrifft.

Im selben Erlass ist geregelt, dass in den Regierungsbezirken vor dem
eigentlichen Anmeldeverfahren zum folgenden Schuljahr Koordinie-
rungskonferenzen fiir die Schulamtsbezirke durchgefiihrt werden mit
dem Ziel, ,eine ausreichende Zahl an Platzen fur Schilerinnen und
Schiller mit Bedarf an sonderp&ddagogischer Unterstiitzung an Schulen
des Gemeinsamen Lernens zur Verfliigung zu stellen.” (Nummer 1.4)
Offenbar ist in Essen die Zahl der benétigten Platze fiir das Schuljahr
2019/20 so hoch, dass an allen weiterfihrenden Schulen Gemeinsa-
mes Lernen eingerichtet wird, Gymnasien aber nicht gegen ihren Willen
in zieldifferentes Lernen einbezogen werden. Das tatséchliche Ergebnis
des Anmelde- und Aufnahmeverfahrens bleibt abzuwarten.

Da derzeit keine Anhaltspunkte dafir vorliegen, dass die Bezirksregie-
rung in diesem Fall nicht erlasskonform gehandelt hat, ergibt sich fur
das Ministerium fur Schule und Bildung kein Handlungsbedarf.

2. Sind der Landesregierung vergleichbare Situationen in anderen
Stddten bekannt? (Bitte Schilderung der Situation in vergleichba-
ren Stidten)
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Die Einrichtung Gemeinsamen Lernens ist Aufgabe der Schulaufsicht.
Derzeit lauft das Anmeldeverfahren fir die weiterfihrenden Schulen in
den Kommunen. Das Ministerium wird sich {iber das Ergebnis zu gege-
bener Zeit berichten lassen.

5. Wie wird die Landesregierung die Stadt Essen bei der Bewilti-
gung der Situation — besonders mit Blick auf die fehlenden Son-
derpiddagog*innen und die zuséatzliche finanzielle Belastung — un-
terstiitzen? ‘

Die Einrichtung des Gemeinsamen Lernens ist Aufgabe der Schulauf-
sicht. Derzeit l1auft das Anmeldeverfahren fir die weiterfihrenden Schu-
~len. Das Ministerium wird sich Uber das Ergebnis zu gegebener Zeit

- berichten lassen.

Bedingt durch den in den vergangenen Jahren kontinuierlich gestiege-
nen Anteil von Schiilerinnen und Schillern mit Bedarf an sonderpéda-
gogischer Unterstitzung sowie durch die damit einhergehende Auswei-
tung der Stellen fur Lehrkrafte fir Sonderpadagogik ist ein erheblicher
Mangel an Lehrkréften fir Sonderpadagogik eingetreten. Verschéarft
wird diese Problematik dadurch, dass von der Vorgéangerregierung zu
wenig Sonderpadagogen ausgebildet wurden. Die Landesregierung hat
darauf u.a. mit einer Ausweitung der Studienkapazitdten an den Hoch-
schulen reagiert.

Zur Unterstiitzung des Gemeinsamen Lernens ist die fachliche Kompe-
tenz der Lehrkréfte fir Sonderpadagogik wichtig, weshalb dies auch ein
,Qualitatskriterium” des Runderlasses ,Neuausrichtung der Inklusion in
den offentlichen allgemeinbildenden weiterfiihrenden Schulen® vom 15.
Oktober 2018 ist (Nummer 2.2.2). Die mit der zum neuen Schuljahr
greifenden Neuausrichtung der Inklusion verbundene, Uber den Stell-
engrundbedarf einer Schule, an der Gemeinsames Lernen eingerichtet
ist, hinausgehende personelle Unterstiitzung erfolgt jedoch auch durch
Personen anderer Berufsgruppen (,multiprofessionelle Teams®) sowie
Inhaberinnen und Inhaber anderer Lehrédmter. Auf diese Weise soll er-
reicht werden, dass die mit der Neuausrichtung verbundenen zusétzli-
chen Stellen auch wirklich besetzt werden kénnen. Insgesamt werden
hierfur bis zum Endausbau aufwachsend mindestens 6000 zusétzliche
Stellen fir die Sekundarstufe | bereitgestelit werden.

Uber den so genannten ,Korb 1“ (§ 1) des Gesetzes zur Férderung
kommunaler Aufwendungen fir die schulische Inklusion gewahrt das
Land den Gemeinden und Kreisen als Schultréger einen finanziellen
Ausgleich fur wesentliche Belastungen infolge des 9. Schulrechtséande-
rungsgesetzes, zum Beispiel, um bauliche MaBnahmen im Zuge der



Inklusion zu unterstitzen. Zur Mitfinanzierung der Unterstiitzung der
Schulen des Gemeinsamen Lernens durch nichtlehrendes Personal der
Kommunen wird darliber hinaus im ,Korb 2“ (§ 2) eine jéhrliche Inklusi-
onspauschale gewahrt. Auch im Schuljahr 2019/2020 stehen den
Kommunen Mittel aus diesem Gesetz zur Verfligung.

Die urspriingliche Héhe der Zuwendungen wurde seit Inkrafttreten des
Gesetzes mehrfach verandert. Die Entwncklung ist aus der folgenden
Tabelle ersichtlich:

Schuljahr | Ausgleich fiir | Inklusionspauschale | Gesamtvolumen

wesentliche | (,,Korb 2¢)

Belastungen

der Schultra-

ger

(,Korb 1%) :
2014/2015 | 25 Mio. Euro 10 Mio. Euro 35 Mio. Euro
2015/2016 | 25 Mio. Euro 10 Mio. Euro 35 Mio. Euro
2016/2017 | 20 Mio. Euro 20 Mio. Euro ‘ 40 Mio. Euro
2017/2018 | 20 Mio. Euro 40 Mio. Euro 60 Mio. Euro
2018/2019 | 20 Mio. Euro | 40 Mio. Euro - 60 Mio. Euro
2019/2020 | 20 Mio. Euro | 40 Mio. Euro 60 Mio. Euro
Summe 130 Mio. Eu‘ro 160 Mio. Euro 290 Mio. Euro

Die Stadt Essen erhielt am 1. Februar 2018 fiir das Schuljahr
2017/2018 insgesamt 1.758.589,38 Euro ausgezahlt, davon 584.145,51
Euro fur den so genannten ,Korb 1%, mit dem u. a. bauliche Mal3nah-
men der Schultrager unterstiitzt werden. Dariber hinaus stehen der
Stadt Essen Mittel in Hohe von insgesamt rund 81 Mio. Euro aus dem
Programm ,Gute Schule 2020" sowie Mittel fur die Schulinfrastruktur in
Hohe von ca. 56,7 Mio. Euro nach dem 2. Kapitel des Kommunalinves-
titionsférderungsgesetzes zur Verfigung.
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